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Lokalcenter Skåde
Stormøde på Lokalcentret. Kom og
få information om, hvad der foregår
på Lokalcentret i efterårssæsonen.
Læs side 4

Ansv. redaktør: Anette Gammelgaard

Lokalcenter Holme

Vær opmærksom på de lokale fest-
ugearrangementer på Lokalcenteret.
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I 2005 vil 8270-bladet være prydet af
billedkunstner Mona Dams værker.
Mona Dam blev i 80’erne uddannet
fra Det Jyske Kunstakademi i Århus.
Hun har siden da udstillet mange
steder herhjemme og i udlandet og
har modtaget legatophold til
henholdsvis Tyskland, Finland, Italien
og Grækenland.

Arbejdsområder:
• Udsmykningopgaver
• Farvesætningopgaver
• Kunstneriske konsulentopgaver
• Kunstprojekter i samarbejde med 

virksomheder
• Undervisning
• Kunstforeningsudstillinger

Biografi:
Weilbachs kunstnerleksikon skriver:
“Mona Dams malerier er koloristiske
og stærkt ekspressive abstraktioner,
der befinder sig i et felt mellem bille-
det som flade og billedet som tegn.
Tegnkarakteren understreges af D’s
interesse for arkitekturelementer, som
bruges til at give en stærk ornamen-
tal virkning, der får billedet til at frem-
stå som et visionært univers”.

U.A.J.

Billedkunstner Mona Dam
Kalkærparken 93
8270 Højbjerg
mona.dam@wanadoo.dk
www.artnet.dk

Værkstedsadresse:
Sct. Pauls Kirkeplads 9b
8000 Århus C

Frederikskirken 

Konfirmandindskrivning
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Holme Kirke
Peter Nørager er ansat som ny kirke-
gårdsleder ved Holme kirke.
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Fællesrådet

Aktiviteter

Diakonhøjskolen har fået ny forstander
15. maj flytter Mette
Geil og hendes fami-
lie ind i forstanderbo-
ligen på Lyseng Allé.

39-årige Mette Geil
er teolog og har tidli-
gere arbejdet som
blandt andet præst i
Osted Valgmenig-

hed og senest som højskoleforstander på
Krogerup Højskole.

Desuden har hun erfaring fra en række
foreninger og organisationer igennem
bestyrelsesarbejde for blandt andre
Folkekirkens Nødhjælp og Danske
Gymnastik- og Idrætsforeninger (DGI).

Mette kender i forvejen til Århus, da hun
er uddannet fra Århus Universitet.
Privat er hun gift med Bent Nicolajsen,
der er konsulent. Sammen har de tre
børn.

Mette overtager forstanderstillingen efter
Henrik Stubkjær, der efter ni år på posten
er blevet generalsekretær for Folkekir-
kens Nødhjælp.

Hvad er Diakonhøjskolen egentlig?
Måske er du ikke helt klar over, hvad
Diakonhøjskolen egentlig er - altså ud
over at det er den store røde bygning,
der ligger ved siden af Amtsgården. Så
har du nu muligheden for at finde ud af
det.

Diakonhøjskolen uddanner diakoner på
en pædagoglinje og diakoner på en
sundhedslinje. Det er også muligt at efter-
uddanne sig til diakon på vores årskursus.
Desuden tilbyder skolen en international
linje med gæstestuderende fra hele
verden.

Udover de faglige kompetencer som for
eksempel pædagog eller social- og
sundhedsassistent bliver
diakonerne rustet til at
møde mennesker, der
står med eksistentielle
spørgsmål, da uddan-
nelserne har et integre-
ret teologisk indhold.

Nogle elever bor på
skolen, mens andre bor
hos sig selv. Nogle
elever kommer med en

kristen baggrund, mens andre bare
kommer med interessen for det teologis-
ke. Så du kan møde mange forskellige
elever omkring skolen.

Kunst på Diakonhøjskolen
Hver måned udstiller en ny kunstner i
Diakonhøjskolens spisesal. Du er velkom-
men til at kigge forbi udstillingerne, som
har åbent alle hverdage indtil kl. 15.
På vores hjemmeside kan du følge med i,
hvem der er aktuel med en udstilling.
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Velkommen til nye medlemmer
Fællesrådet byder velkommen til
følgende nye medlemmer: Højbjerg
Andelsboligforening, afd. 42 Holme
Parkvej, EDC Mæglerne Poul Erik Bech, 
Pensionatet Nygaardsvej, NS Rådgiven-
de ingeniører, Sparbank Vest, Sydbank,
Behandlingshjemmet Dalgaarden, Nord-
ea Bank, Jyske Bank, Højbjerg Andelsbo-
ligforening, afd. 15 Kalkærparken,
Grundejerforeningen P. Mønsteds Allé,
Vision Care, IVAR LYKKE KRISTENSEN AS
og Holme-Lundshøj Fjernvarme A.m.b.a.

Medlemsskab
Et medlemsskab af Fællesrådet koster
250 kr. årligt. For dette beskedne beløb
bliver man en del af det fællesskab, der
præger området, ligesom man kan
trække på hjælp og støtte til gennem-
førelse af ønsker og behov for lokalom-
rådets udvikling.  Fællesrådet har den
direkte adgang til at forhandle med
offentlige myndigheder, så som Vejkon-
tor, Naturforvaltning, Fritids- og Kultur-
forvaltning m.v. Hvis din grundejerfor-
ening, forretning eller virksomhed ikke
allerede er medlem af Fællesrådet, bør
du overveje at blive medlem og
medvirke til at støtte fællesskabet i
Holme, Højbjerg, Skåde. 

Repræsentantskabsmøde 17. marts
2005
Fællesrådet afholdt ordinært repræ-
sentantskabsmøde d. 17. marts 2005.

Repræsentantskabsmødet berørte en
række forhold i området, så som
idrætshal til IF Lyseng, forslag til Idé til
masterplan for Lyseng-kilen, 8270-
Bladet, Multihal, Østre kapel, naturop-
gaver, vejprojekter, tilskud fra Århus
kommune, Grøn Guide, aktiviteter m.v. 
De fremmødte repræsentanter for
medlemskredsen deltog i en livlig
debat, der viste et bredt engagement
og stor enighed om en fortsættelse af
den gode udviklingen i området. 
Repræsentantskabet fastsatte årskon-
tingentet til 250 kr. pr. medlemsfor-
ening/erhvervsdrivende. 

Fællesrådets forretningsudvalg
Efter repræsentantskabsmødet består
Fællesrådets forretningsudvalg af:
Jørgen Hansen,  John Jensen, Hans
Moselyst, H.V. Støving, Ann-Christina
Rask Andersen, Carsten Damgaard og
Ole Jean Nielsen.  

God udvikling i store sager
Fællesrådet glæder sig over, at der er
en god udvikling i de større sager i
området. 

Lyseng-kilen
Fællesrådet har fremsendt en Idé til
masterplan for Lyseng-kilen, der skal
udvikle sig til "En moderne bypark med
natur og rekreative muligheder" i et
bynært område.  Masterplanen inde-
holder en række aktivitetssteder place-

ret i planens område fra Oddervej i øst
til Saralyst Alle i vest, samtidig med at
de eksisterende idrætsfaciliteter bibe-
holdes i deres nuværende omfang. 
Det er Fællesrådets håb, at realisering
af masterplanen kan startes op allere-
de i indeværende år og videreføres i
perioden 2006-08.

Idrætshal i Højbjerg
IF Lyseng har fra Idrætssamvirket og
Magistratens 4. afdeling modtaget en
hensigtserklæring om opførelsen af en
idrætshal placeret på Lyseng Idræts-
park på visse betingelser. Hermed er
taget et godt skridt frem mod en reali-
sering. Fællesrådet skal anbefale, at
alle i Holme, Højbjerg, Skåde støtter 
IF Lysengs bestræbelser på at skaffe
medfinansiering til hallen. 

Østre kapel
Menighedsrådene i Holme og Skåde har
fremlagt et projekt til istandsæt-
telse/renovering og tilbygning til Østre
Kapel - beliggende i østlige ende af
Bushøjvej - således at denne kirkebyg-
ning i en moderniseret udgave kan blive
et spændende kirkecenter med mange
nye tiltag. Realiseringen ligger nu i
hænderne på de to menighedsråd.

Find Fællesrådet på: 
www.aakb.dk/8270hhs

Diakonhøjskolen
Lyseng Allé 15, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 4122
e-mail: info@diakonhoejskolen.dk
www.diakonhoejskolen.dk
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Lokalcenter Skåde

Det sker

Juni, juli, august

Centertorsdage 1. og 3. torsdag i
måneden kl. 14-16.45.
Alle førtidspensionister og borgere over
60 år kan deltage, uanset bopæl.
Tilmelding er ikke nødvendig. Kaffe
med brød kan købes for 20 kr. Arrangør:
Brugerrådet.

Torsdag d. 2. juni kl. 14.00
“Af skade blir’ man klog”!
Ved Børge Madsen. Om at være hjer-
neskadet. Foredragsholderen blev
midtvejs i livet ramt af en blodprop i
hjernen og måtte begynde en ny tilvæ-
relse med en ny identitet og et nyt
indhold. Hvordan reagerer omgi-
velserne? En beretning med lune og
engagement.

Torsdag d. 16. juni kl. 14.00
Bankospil

Torsdag d. 18. august kl. 14.00
Maidera - den grønne ø i atlanten ved
Lena Pedersen.

Festugearrangementer
Igen i år bliver der 2 festugearrange-
menter: Tirsdag d. 30. august og tors-
dag d. 1. september.
Der kommer opslag herom senere.

Sang og musik.
Arrangementerne er gratis. Der kan
købes kaffe med brød. For førtidspen-
sionister og borgere over 60 år i Holme.

Mandag d. 6. juni kl. 14.00
Salmebogen ved Erik Haumann.
Om den nye salmebog. Sammen syng-
er vi vi nogle af de gamle kendte salmer
og kigger lidt på enkelte af de nye.

Mandag d. 20. juni kl. 14.00
Folkets liv og folkets sange ved Jørgen
Gleerup.
Glæden, sorgen og lykken, fortælling
og fællessang.

Mandag d. 22. august kl. 14.00
Ønskesang ved Kitha Grosen. 
Vi synger af hjertets lyst fra seniorsang-
bogen og højskolesangbogen.

Kunstforeningen
Kom og se de skiftende udstillinger, eller
kom og bliv medlem! 

I juni udstiller Martha Holm Nielsen billeder
og smykker.
I Juli og august udstiller Esther Kjær
Geiger billeder og Conny Kusnitzoff
udstiller glas.

Værkstedet
På lokalcenter Holme har vi et dejligt
træværksted. Vi søger et par frivillige
som har lyst og kendskab til træværk-
stedsarbejde. Kontakt Lokalcenter
Holme for at høre nærmere.

Program for centerets aktiviteter fås på
lokalcentret. Her er omtale af de faste
ugentlige aktiviteter og træningstilbud
samt de brugerstyrede grupper og alle
halvårets arrangementer.
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Juni
Torsdag d. 2. juni kl. 10.00 
Skåde Skovtur - en tur som er blevet til i
samarbejde mellem Århus 1900, Bruger-
rådet og aktivitetsafdelingen på Lokal-
center Skåde. Turen går i år til Moes-
gård Strand. 
Se nærmere på Lokalcenteret.

Tirsdag d. 7. juni kl. 12.30
Udflugt til Himmelbjerget med kaffe på
Hotel Himmelbjerget.
Vi tager af sted i liftbus, så det også er
muligt for kørestolsbrugere og gang-
besværede at deltage.

Torsdag d. 16. juni kl. 14.00
Gudstjeneste. Kirkekaffe bagefter.

Juli
Der bliver arrangeret små udflugter.
Se opslag på centeret

August
Tirsdag d. 2. august kl. 14.00
Fernisering hvor Birgitte Truesen viser
udstillede akvareller.

Tirsdag d. 16. august kl. 13.30
Stormøde med præsentation af efter-
årets tilbud ved Lokalcenter Skåde.
Her vil du få information om arrange-
menter, motions- og træningstilbud,
dagcenter, bruger- og personalestyre-
de aktiviteter.

Tirsdag d. 23. august kl. 13.30
En eftermiddag om Provence
v. Flemming Forsberg.

Torsdag d. 25. august Kl. 14.00
Gudstjeneste. Kirkekaffe bagefter.

Frivillige
”Blæksprutterne” - en frivillig hjælpetje-
neste ved Lokalcenter Skåde - har brug
for mange flere frivillige. Så har du lyst til
at glæde et andet menneske med
oplæsning, gåture, samtale eller andet
hører vi gerne fra dig!
Som frivillig indgår du i et hyggeligt,
socialt fællesskab sammen med andre
frivillige. Vi mødes ca. 1 gang om måne-
den hvor vi f.eks deler opgaverne imel-
lem os, debatterer aktuelle temaer eller
høster af hinandens erfaringer. Vi sidder
klar ved telefonen hver mandag ml. kl.
11 og 12 på tlf. 8736 1766

www.aarhuskommune.dk/portal/lokalcenter/holme
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FrederikskirkenFrederikskirken

Nedenstående betragtninger er ikke
ment som forkyndelse, de er heller ikke
skrevet til opbyggelse, men er kun
tænkt som overvejelser til den enkelte
læsers eftertanke.

Med tro som grundforudsætning søger
de at afdække og udforske den kristne
tros sandhed ved brug af fornuft.
Dermed er sandheden sat som det
afgørende begreb. 

Troen, der rådspørger tanken, er et
velkendt tema, som via ærkebisp
Anselm af Canterbury (1033-1109)
bringer os tilbage til kirkefaderen
Augustin, biskop i Hippo (354-430).

I Augustins Bekendelser finder vi disse
berømte ord: "Du har skabt os til dig,
Herre, og uroligt er vort hjerte, indtil det
finder hvile i dig!" Augustin påkalder her
Skaberen. 

Augustin forstod skabelsestanken
sådan: Hvad skabte Gud? Verden! Ved
hvad skabte han? Ved sit ord! Af hvad
skabte han det? Af intet! Såvidt Augus-
tin. Har disse ord mon noget at sige
mennesker af i dag? 

I en tid, hvor teologien har rottet sig
sammen med filosofien for at bevise, at

skabelsestroen er blottet for mening,
tøver selv præster ikke med at bekende
sig som ateister. Troen lades dermed i
stikken. 

Tro og tanke taler ikke længere samme
sprog. Religion er i vor tid udskilt fra
rationalitet. Vort begreb om rationalitet
er udformet af den moderne naturvi-
denskab, og dén anerkender ingen
skabergud.

Filosofien blev grundlagt i antiken
sammen med naturvidenskaben ved en
såkaldt sproghandling, som skilte mythos
fra lógos. Mens myten benytter fantasi-
ens billedsprog til at berette om guder-
ne, så finder filosofiens begrebssprog sit
reneste udtryk i den formale logik. 

Naturvidenskaben overtog dette skel
og ophøjede det til tradition. Således
blev billedsproget bandlyst fra det
naturvidenskabelige sprog. I kraft af
naturvidenskabens store prestige kom
denne bandlysning til at gælde for al
erkendelse, som ville gøre krav på sand-
hedsværdi. Kendsgerninger lod sig ikke
mere fremsætte i billedtale. Derved blev
vort verdensbillede fattigere.

Naturvidenskabens betydning for kristen-
dommens svækkede stilling i "moderni-

teten" rækker dog videre, og dens rolle
for "sækulariseringen" kan vel næppe
overvurderes. 

For den kristne betyder dette, at idéen
om Guds skaberord (lógos) ikke længer
lader sig forbinde med myten om
menneskesønnen, også kaldet Kristus
(: den salvede). 

Forestillingen om en Skabergud fore-
kommer idag de fleste suspekt. Her
nogle glimt fra idéens historie, dens
udvikling og senere forfald:

Platon (427-347) tænkte sig altet skabt
af guddommen ved en sej kamp mod
stoffets træghed, hvor cháos (: rod)
forvandles til kósmos (: skønhed) ifølge
det godes idé.

Aristoteles (384-322) holdt på, at alting
består af ting, at alle ting er sammensat
af form og stof, samt at guddommen er
indbegrebet af alle de værende tings
væren.

Både Platon og Aristoteles fik stor betyd-
ning for den katolske kirke, især Aristote-
les, selvom hans lære om verdenaltets
evige væren er uforenelig med skabel-
sestanken. Augustin var som teolog
inspireret af Platon og mente ligesom

Til eftertanke af Mogens Wegener

Fides quaerens intellectum: Troen søger råd hos fornuften. han, at verden altid har været til - i den
forstand, at tiden og verden hører
sammen, fordi de blev til samtidig.
Thomas fra Aquino (1225-74), som blev
den katolske kirkes foretrukne teolog,
var derimod aristoteliker og tilsluttede
sig læren om væren. 

Af middelalderens munkeordner fulgte
franciskanerne Platon, mens dominika-
nerne foretrak Aristoteles. Den berygte-
de inkvisition blev som oftest varetaget
af dominikanere, af folket omdøbt til
domini canes, (:herrens hunde);
omvendt var der franciskanere blandt
forløberne for naturvidenskabens
gennembrud. 

Når Bruno, brændt som kætter år 1600
og berømt som profet for et uendeligt
univers, ophøjes til martyr for den nye
videnskab, glemmes det i reglen, at de
bedste af hans idéer stammer fra kardi-
nal Nicolas af Kues (1401-64, aldrig
forkætret).

Mest bemærkelsesværdigt er det
måske, at Cusanus, modsat Bruno,
opfattede universets uendelighed som
en begrænset uendelighed, der har
Guds egen ubegrænsede uendelighed
som sit forbillede. 

Hertil kommer, at Cusanus med sin idé
om, at universet er en kugle, der har sit
midtpunkt overalt og sin omkreds intet-

steds, foregreb det såkaldte kosmolo-
giske princip, der gælder for ethvert
"normal-univers".

Endelig påstod Cusanus (o.1450), at
alle himmellegemer roterer og derfor
må afvige fra kugleformen, at alle stjer-
ner er sole lige som vor egen, samt at
utallige planeter er beboet af levende
væsner!

Det er interessant at notere sig, at
Einstein har skitseret modellen af et
endeligt univers, hvor lyset aldrig når til
grænsen, fordi det går i ring. I dette
univers kan samme stjerne iagttages i to
retninger samtidig...

Idéen om et uendeligt men dog
begrænset univers (begrænset af iagt-
tagerens horisont) er idéen om et ende-
ligt men dog ubegrænset univers langt
overlegen, logisk sét, og passer med
speciel relativitet.

Descartes (1596-1650) mente kun at
behøve en guddom til at skabe stoffet
og dets love, hvorefter det af sig selv
kan frembringe den rige mangfoldig-
hed, som vi alle kender.

Newton (1642-1727) udviklede en teori
om tyngde som en kraft, der virker
mellem massepunkter, som bevæger
sig i absolut rum ifølge absolut tid, hvor
tid og rum forstås som Guds "usanselige

sansemidler" og mulighedsbetingelser
for hans guddommelige alvidenhed.

Det mekanistiske verdensbillede toppe-
de ca. 1825. Napoleon skal have spurgt
astronomen Laplace, hvorfor han ikke
nævnte skaberen i sit værk; svaret lød
efter sigende: "Jeg behøver ikke den
hypotese!" 

Det sidste søm til skaberens kiste blev
banket i med Darwins lære om arternes
udvikling ved naturens udvælgelse af
de bedst egnede i kampen for tilvæ-
relsen, hvor den stærkes ret hersker, og
hvor resten er bestemt af tilfældighe-
dens lov.

Man så her ganske bort fra det forhold,
at tilfældets lov ikke kan danne grund-
lag for en forklaring,  fordi en henvisning
til denne "lov" gør det klart, at man ikke
har nogen forklaring, hvilket betyder, at
der er tale om uvidenhedens tilflugt. 

At dette virkelig er tilfældet, ses
særlig tydeligt, når man betænker
den påstand, at universet selv er
opstået ved en "tilfældighed", og at det
blot er et af mange mulige, som "tilfæl-
digvis" har udvalgt os: dét "tilfælde"
tangerer psykiatrien.

fortsættes s. 8
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Men genstandsløs og uden emne var
teologien moden for pension. Ingen
naturvidenskabsmand med respekt for
sig selv kunne længere forklare sig ved
at henvise til Gud. Med Nietzsches ord:
"Gud er død!" Gensvaret valgt man at
glemme: "Nietzsche er død!", sign. Gud.

Den moderne ateisme (også den teolo-
giske) synes imidlertid at have depone-
ret sit sandhedsbegreb hos en gennem-
ført gudløs videnskab. 
Naturvidenskabens autoritet dyrkes på
en måde, som knapt kendtes i den
såkaldt "mørke middelalder". På kristne
friskoler må lærerne end ikke tale om
Guds skaberværk!

Stiller man en dansk skoleklasse følgen-
de spørgsmål: "Tror I på Gud, eller tror I
mere på Big Bang teorien?", synes
udfaldet givet på forhånd. Kun de
færreste tør satse på Gud, men det kan
jo vise sig kortsigtet: Big Bang har store
problemer p.t.

Man påstår, at det er de kristne, der
hengiver sig til ydre autoriteter. Men på
Karl d. Stores tid (o. 850) skrev John
Scotus fra Irland dette: "Ingen myndig-
hed bør skræmme os fra at antage,
hvad der følger af fornuftsgrunde, når
de udspringer af sand betragtning... thi
begge har samme kilde: Guds visdom!"

Mange vil mene, at de blot følger sand-
heden, når de vælger videnskaben

frem for kristendommen. Måske ville de
tilslutte sig de stolte ord af mester
Eckhart (1260-1327): "Såfremt Gud
kunne skille sig fra sandheden - ja, så
ville jeg følge sandheden og lade Gud
fare..." Men Eckharts pointe var jo
netop, at dette er en umulig hypotese!

I sin Om den frie vilje skrev Augustin:
"Dersom der gives noget, som overgår
sandheden, så er det Gud; og ellers er
Sandheden Gud."

Enten er Gud ét med sandheden selv,
eller også er Gud sandhedens evige
udspring og kilde.

Og i sin Kristendommens Troslære tilføjer
Augustin: "Når vi tænker på hin Ene - ja,
gudernes Gud... så stræber vor tanke
efter at fatte noget, som ikke kan
tænkes bedre endsige mere fuldkom-
ment."

Med andre ord: Allah er stor, og Jahve
er vel større, men de kristnes Gud, Jesu
Fader, er så stor - så fuldkommen - at
intet/ingen kan tænkes at overgå ham,
endsige være større, sandere eller
bedre. Herpå hviler Anselms gudsbevis.

Idag bekymrer man sig ikke om gudsbe-
viser, for - som Kierkegaard sagde: Enten
er Gud til, og så er et bevis overflødigt.
Eller også er Gud ikke til, og så er et bevis
umuligt. Måske ville Anselm noget
andet? Det mente teologen Karl Barth.

Før man spørger, om Gud er til - eksiste-
rer - skulle man måske først overveje,
hvem man taler om, og hvad man
mener med eksistens? Ordet eksistere er
latin og betyder at træde frem - f.eks. i
tid og rum.

Men som verdensaltets skaber er Gud
forudsat før tiden og rummet. Hvordan
skulle han så selv kunne træde frem
som ting i tid og rum? Måske som
"menneskesøn"? 

I så fald bør man snarere spørge, om
Gud har været til - eksisteret? Har han
været her? Hvor? Når? Blev han
menneske i Jesus?

"Så højt elskede Gud verden, at han
gav sin søn, den enbårne, for at hver
den, som tror på ham, ikke skal gå tabt,
men have evigt liv!" 

Disse ord står til troende, Joh.3.16. Hvor-
dan kan vi nogensinde vide? Kan vi
mon kende Gud, eller var han her som
ukendt - incognito?
Apostlen Thomas fik lov at stikke finge-
ren i såret i hans side, derfor vidste han.
Vi andre må tro, før vi kan vide.

Med Anselm må vi sige: Jeg tror for at
forstå - credo ut intelligam.

Frederikskirken Frederikskirken

Kære Gud!
Du véd bedre end jeg selv,
at jeg er ved at blive ældre,
og snart er gammel.

Bevar mig fra den skrækkelige vane at
tro, at jeg nødvendigvis må udtale mig
om enhver sag ved enhver lejlighed.

Fri mig fra trangen til at forsøge at
ordne alle andres affærer.

Gør mig eftertænksom, men ikke trist,
hjælpsom, men ikke nævenyttig.

Når jeg tænker på mit uhyre forråd af
visdom, kan det synes en skam ikke at
bruge det fuldt ud, men Herre, jeg skul-
le helst beholde nogle få venner til det
sidste.

Fri mig fra altid at ville remse endeløse
rækker af detaljer op, og giv mig
evnen til hurtigt at komme til sagen.

Forsegl mine læber for ord om mine
bekymringer og smerter; de vil blive
flere og flere, og lysten til at beklage
sig over dem vokser, som årene går.

Jeg vover ikke at bede om bedre
hukommelse, men om større ydmyg-
hed, når mine erindringer synes at
være i modstrid med andres.

Lær mig den sunde indstilling, at jeg
også kan tage fejl.

Hold mig nogenlunde omgængelig.
Jeg nærer ikke noget ønske om at
være helgen - nogle af dem er svære
at holde ud - men et surt og tvært
gammelt menneske er et af Djæve-
lens mesterværker.

Giv mig evnen til at se noget positivt,
hvor jeg ikke har ventet det, og gode
sider hos mennesker, jeg ikke har
ventet det hos.
Og giv mig endelig den nåde, at jeg
kan sige det til dem.

(Fundet i året 1610 bag på indgangsdøren til en

engelsk kirke. Forfatteren er formentlig en ældre

nonne).

Bøn
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Gudstjenester

Legetøj modtages
Er børnene eller børnebørnene vokset
fra legetøjet, men er det stadig for godt
til at blive smidt ud, vil vi gerne overtage
det til kirkens dåbsventeværelse!

Dåbsventeværelset bliver under guds-
tjenesten brugt af de yngste kirke-
gængere, hvis det f.eks. bliver for svært
at sidde stille under prædikenen.

I dåbsventeværelset kan børnene lege
og hygge sig med bøger, tegnesager
og legetøj. Men vi har for lidt af det
sidste (særligt Lego og Duplo-klodser),
og modtager derfor brugt legetøj med
tak!

Menighedsrådet

Indsamling til Folkekirkens Nødhjælp
Ved husstandsindsamlingen søndag d.
6. marts indsamledes i Skåde Sogn
60.000 kr.

Indsamlingskomitéen vil gerne bringe
en stor tak til indsamlere og bidragyde-
re for den store opbakning til indsam-
lingen!

På landsplan blev der indsamlet 15,4 mill.
kr ved Folkekirkens Nødhjælps hus-
standsindsamling, der i år bar overskriften
”Stop den stille sult”.

Sven Wemmelund

Konfirmandindskrivning
Årets konfirmationsforberedelse begyn-
der med gudstjeneste for de kommen-
de konfirmander og deres forældre:

Tirsdag d. 30. august kl.19.00
(7. klasser, Skåde Skole)

Torsdag d. 1. september kl.19.00
(7. klasser, Kragelundskolen)

Efter gudstjenesten er der møde i
sognegården. Her vil præsterne orien-
tere om undervisningsforløbet, der vil
blive lejlighed til at stille spørgsmål, og
endelig vil selve indskrivningen finde
sted - så husk dåbsattest eller fødselsat-
test.

Areopagos
I forbindelse med Areopagos´ sommer-
stævne på Unge Hjems Efterskole d. 23.-
26. juni vil organisationens direktør, Knud
Jørgensen, prædike ved højmessen i
Frederikskirken søndag d.26. juni kl.10.00.

Areopagos blev stiftet i 1926, under
navnet Den nordiske Kristne Buddhist-
mission. For nogle år siden ændredes
navnet dog til Areopagos efter Acta 17,
for hermed at understrege, at opgaven
er at forkynde Guds nærvær i verden.
Areopagos har til formål at forkynde
evangeliet til religiøst søgende menne-
sker, specielt til buddhister.

Menighedsrådsmøde
Mødet er offentligt og finder sted i
Frederiksgården: 
Torsdag d. 18. august kl.19.00

Frederikskirken

Det sker
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Juni
Søndag d. 5. juni (2.s.e.trin)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Lørdag d. 11. juni
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 12. juni (3.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 19. juni (4.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag d. 26. juni (5.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud Jørgensen

Juli
Søndag d. 3. juli (6.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag d. 10. juli (7.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag d. 17. juli (8.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag d. 24. juli (9.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag d. 31. juli (10.s.e.trin)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

August
Søndag d. 7. aug. (11.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag d. 13. aug.
kl. 10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag d. 14. aug. (12.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Morten Aagaard

Søndag d. 21. aug. (13.s.e.trin.)
kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag d. 28. aug. (14.s.e.trin.)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Tirsdag d. 30. aug.
Kl.19.00: Aftengudstjeneste
med indskrivning for konfir-
mander, Skåde Skole

September
Torsdag d. 1. sept.
Kl.19.00: Aftengudstjeneste
med indskrivning for konfir-
mander, Kragelundskolen.

Gudstjenester på Hesteha-
vehusene og Lokalcenter
Skåde

Hestehavehusene
Onsdag d. 15. juni 
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Onsdag d. 24. aug.
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Skåde Lokalcenter
Torsdag d. 16. juni
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag d. 25. aug.
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Kirkebil - bestilles direkte ved TAXA på tlf. 89484848, enten i forvejen
eller søndag morgen. I kirkedøren henvender man sig til betjeningen
og får udleveret taxabon. Efter gudstjenesten bestiller betjeningen
taxa til hjemtransport. Taxabon udleveres på ny.
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Her finder du:

Kirkekontoret
Kordegn Mette Holmelund
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf.: 86271773, fax: 86276380.
Mandag-fredag kl. 9-13.
Torsdag tillige kl. 16-18.
Her anmeldes fødsel og dåb,
vielser og begravelser.
Attester udskrives.

Provst, Sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23, 
tlf. 86270325,
fax. 86278325 
e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst 
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 86270678, fax. 86270689,
e-mail: lene@jbkofod.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst 
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5, 
tlf. 86278200,
fax. 86279280
e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Kirkegårdskontoret
Kirkegårdsleder
Jørgen Dieckmann
tlf. 86277868, fax. 86725878
træffes kl. 11-13, fredag kl.11-12 
samt på kirkegården efter aftale.
e-mail: fr.kgd@mail.tele.dk

Organist 
Gunver Rosenkrantz Riber, 
tlf.: 86176841.

Kirketjener Leif H. Hansen
mobil: 20437157.

Menighedsrådsformand
Ole Juhl, tlf.: 86273898.

Kirkeværge
Peter Juhl Hansen
tlf.: 86270940.

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Deadline
Skåde Sogns sider er redigeret af
Lisbeth Lindegaard. Stof til næste
blad afleveres til Lene Juhl Kofod
senest den 25. juli.

Legestue
Hver mandag kl. 10-12 
i Frederiksgården (børn fra 0-3 år).

Juniorklub
Hver torsdag kl. 18.30-20
i Frederiksgården.

Onsdagsklub
Første onsdag i måneden kl. 14-16
i Frederiksgården.

Bibelmaraton
Hver anden tirsdag kl. 17
i Frederiksgården. Kontaktperson:
Johannes Buchhave tlf. 86273449.

Singleklub
Første fredag i måneden kl.19
i Frederiksgården. Kontaktperson:
Sonja Kirkegaard tlf: 86277242.

Danmissionskreds
3. mandag i måneden kl. 14.30
i Frederiksgården. Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 86274592.

Besøgstjenesten
Kontaktpersoner:
Else Lykke tlf.: 86274377 og
Sognepræst Lene Juhl Kofod,
tlf. 86270678.

Sorggrupper
Kontaktperson:
Annette Andreasen,
Folkekirkesamvirket i Århus tlf. 86137992.

FDF/FPF Århus 9. kreds
Huset, Elverdalsvej 91, tlf. 86273283.
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Besøgs- og Hjælpetjenesten
i Holme

"Hjælpetjenesten? Jeg hoppede bare sidelæns ind i den"!

- siger livsglade Vera på 85.
Hendes ven flyttede nemlig ind i en
beskyttet bolig.

"...9998...9999...10000" Tæller Vera og
hopper af sin trampolin. Hun skal skynde
sig op på Lokalcenter Holme i dag. Det
er nemlig hendes tur -  sammen med et
par andre damer - til at være
"værtinder " ved "Tirsdags Træf" i Fælles-
huset.

I en fart sætter Vera sin nyeste kreation
af en sommerhat på, løber ned af trap-
pen og cykler så af sted.

Ovre i fælleshuset styrter Vera mellem
køkkenet og fællesstuen med susende
skørter, mens hun udbryder: "Alder!
Hvad betyder alder? Bare man har det
godt! Og det har jeg! 
Det giver mig et kæmpe overskud til at
lave noget - også for andre - og når jeg
gør noget for andre giver det mig et
endnu bedre liv".

Vera er en af de mange - 35-40 perso-
ner, der er knyttet til Besøgs og hjælpe-
tjenesten i Holme.
"Jeg er så glad for at være med i hjæl-
petjenesten i dag, men bare for et par
år siden kunne jeg ikke have forstillet
mig det. Jeg er nu heller ikke blevet

opfordret til det. Nej, jeg er nærmest
kommet lidt sidelæns ind i det” siger Vera
og fortæller om at vennen gennem
mange år, Henning, blev syg og fik en
beskyttet bolig på Nygårdsvej og at
Vera nu som hjælper i Besøgs- og hjæl-
petjenesten både kan give en hånd
med ved tirsdags træf og den månedli-
ge fællesspisning og samtidig have en
hyggelig stund sammen med Henning”.

Vera og Henning har kendt hinanden i
mange år. Så mange at de næsten
kunne have haft sølvbryllup og det skul-
le ha’ været. Og de mange år de har
kendt hinanden har da også budt på
både medgang og modgang.

"I de gode år rejste vi meget. Bl. a. til
Lapland, hvor min datter er læge. Det
nød vi begge meget. Men den tid er
forbi nu, hvor Henning er blevet syg",
siger Vera og slår ud med hænderne, så
de mange armbånd ringler.

"Nogen gange tænker vi mennesker så
småt”, siger Vera, "da Henning blev syg,
sagde mange, at nu burde jeg tænke
på mig selv og forlade ham. Andre
spurgte, om jeg troede, at han ville
gøre det samme for mig! Sådan tænker
jeg nu ikke på det, og hvad andre gør
og siger, er også ligegyldigt”.

Minderne fra de store udlandsture har
de jo også stadig sammen. De har dem
så konkret, at de til sommer skal stå for
underholdningen til et ’Tirsdags Træf’.
De skal nemlig sammen fortælle og vise
billeder fra en af deres rejser til Lapland.

Inden Vera skynder sig ud til fælleshu-
sets fordør for med et ”Velkommen, nu
skal jeg tage overtøjet”, at byde de
første ældre beboer velkommen til
denne tirsdag i fælleshuset siger hun:
"Jeg har et overskud og bliver selv så
glad ved at glæde andre. Så det er
bare så vidunderligt, at få mulighed for
det i Hjælpetjenesten”.

Besøgs- og Hjælpetjenestens telefontid:
Mandag og onsdag 10-12.
Tlf.: 8627 8634

Birgit Barfoed & Esben Kullberg
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Ny kirkegårdsleder ved Holme kirke

Menighedsrådet ved Holme Kirke
har ansat ny kirkegårdsleder.
Blandt 21 ansøgere faldt valget
på Peter Nørager, der siden 19.
april 2004 har været ansat på
Holme Kirkegård som gartner.

Peter er 47 år, er samboende med
Majbritt de Lemos, der er køkken-
leder i vuggestuen Kjærslund. De
har to piger på henholdsvis 15 og
18 år. De bor privat på en 15 td.
land stor ejendom, Mågeholm,
der er beliggende på Gyllingnæs.
Her driver parret et fritidslandbrug
med bl.a. får, kalkuner og gæs.
Peter blev i 1979 uddannet skov-

bruger. I 1987 yderligere uddan-
net planteskolegartner.  
Før sin ansættelse ved Holme
Kirke var Peter i 15 år undervis-
ningsassistent på DCJ Beder Gart-
nerskole, hvor han de første 10 år
passede landbruget med kvæg,
svin, høns samt alverdens eksotis-
ke dyr. Her deltog han i undervis-
ningen af eleverne i den praktiske
del af landbrugsuddannelsen. 

Efter fusionen med Malling Land-
brugsskole flyttede Peter til den
grønne afdeling, og passede
sammen med praktikelever hele
det grønne parkområde på DCJ. 

Peter fortæller, at det var efter
lange overvejelser, at han søgte
jobbet som kirkegårdsleder. Han
vidste, at det er et job med rigtig
mange facetter. Man omgås
mange mennesker, der ofte står i
en svær situation. Samtidig skulle
han jo også være chef for tidlige-
re kolleger på kirkegården.

Holme Kirkegård er kendetegnet
ved sin høje standard, og den
skulle selvsagt bibeholdes. Der var
vigtige administrative og regn-
skabsmæssige rutiner, og der skul-
le indføres  EDB på kirkegårdskon-
toret. Samtidig står kirkegården
overfor en større udvidelse. 

Peter tiltrådte sit nye job den 15.
marts 2005. Han udtaler, at han er
blevet modtaget i jobbet med
åbne arme fra alle sider. Det
gælder kirkens præster, øvrige
ansatte, samt af menighedsrå-
det, og det glæder ham, at
samarbejdet med kirkegårdens
ansatte er fortsat i en behagelig
atmosfære. Også leverandører
og andre samarbejdspartnere
ved kirkegården har taget godt
imod ham. 

Menighedsrådet og personalet ved
Holme Kirke byder Peter hjertelig
velkommen i jobbet og glæder sig
til samarbejdet.

DER VAR ENGANG…
Efter et gl. eventyr af H.C. Andersen, skre-
vet efter hans død.
Tale til konfirmanderne fra 7a på Holme
skole ved konfirmationen i Holme Kirke
17/4 2005.

Der var engang en rigtig gammel, gråhå-
ret men rar præst ved en kirke i Århus.
Han havde været så heldig, at få en
mærkværdig 7. klasse til konfirmand-
undervisning. Der var ca. 20 unge
mennesker i den klasse; pæne nydelige
små mennesker, som lignede nyklippede
får. Aha, tænkte den gl. præst, de bliver
nok nemme, at lede hen til visdommens
kilde; de gør sikkert, hvad deres hyrde
siger til dem.
Men det mærkelige ved den klasse, det
var, at de alle sammen havde ører så store
som thekopper. Aha, tænkte den gl.
præst, det er for at de bedre kan høre
hvad jeg siger; beskeder og guldkorn
ryger lige ind; det glæder jeg mig til, de
skal nok få lært noget kristendom.
Men der var andre underlige ting ved den
klasse, ikke bare var deres ører store, men
også deres hænder og arme var lange
som møllevinger og gik som møllevinger.
Aha, tænkte den gl. præst, det er for at
de bedre kan folde deres hænder og
bede Fadervor. Det bliver nogle fromme
børn.
Men så var der en 3. ting ved denne 7a fra
Holme Skole, som undrede ham: de
havde ben og fødder så lange som
Rundetårn. Aha, tænkte den gl. præst,
det er for at de hurtigere kan komme I
kirke hver søndag formiddag; det bliver
dejligt, at se så mange unge mennesker.

Da den gl. præst havde mødt denne
forunderlige klasse fik han ligesom et

forklaret åsyn og der faldt en dyb fred
over ham. Hans ansigt lyste. Og så satte
den gl. præst sig ned og lagde en plan for,
hvad han nu ville sige til denne mærk-
værdige 7. klasse med de store ører,
hænder og fødder.
Men da den første time skulle til at begyn-
de så…

(Her der et hul i manuskriptet, og eventy-
ret fortsætter først et par dage inden
denne underlige 7. klasse skulle konfirme-
res og præsten sidder på sit tagkammer
og skriver.)

…Ak, sukkede den gl. præst, som var
blevet mere gråhåret på det sidste, Hvad
skal jeg dog sige til dem på søndag? Mon
de har taget mobiltelefonerne ud af deres
store ører, så de kan høre? Mon de kan
folde deres store hænder i stedet for at
kaste rundt med kagerne? Mon de over-
hovedet kan sidde stille med deres lange
ben uden at sparke til sidemanden.
Præsten tog sin lange pibe frem og skulle
til at tænde den med sit fyrtøj -og pludse-
lig fik han en idé: ”Nu ved jeg, hvad jeg vil
sige til mine konfirmander:
Kære konfirmander: Da I blev døbt fik I at
vide af Gud, at I var Hans børn, at Han ville
holde af jer indtil verdens ende; og i dag
da får I at vide, at I er stadigvæk nogle,
som det er værd at holde af. Gud siger
stadigvæk, at Han tror på jer. Han vil have
med jer at gøre, præcis som I er, med alle
jeres fejl og mangler og gode sider, med
jeres store ører, hænder og fødder, uden
at se på, hvad I kan eller ikke kan - og det
er den tillid og kærlighed, som I siger ja tak
til ved konfirmationen”.

Den gl. præst bakkede lidt på piben, som
var gået ud, han tog fyrtøjet og tændte

igen og så fik han en anden idé til, hvad
han ville sige:
”Kære konfirmander. Det kan godt være,
at de næste 5-10 år I jeres liv ikke bliver
lutter lagkage og lykkelige stunder (dem
vil der heldigvis også være nogen af),
men en gang imellem vil I sandsynligvis
blive ulykkelige og kede af det, men vi har
faktisk Jesu ord for, at ligegyldigt hvor
meget ondt vi oplever I verden, så må vi
aldrig i vore hjerter tro, at ondskaben er
stærkere end Guds godhed og kærlig-
hed. Vi må aldrig blive så kolde og
forhærdede inden i os, at vi på forhånd
giver op overfor ondskab, død og
ødelæggelser. Netop fordi Gud i dåben
og også her i dag siger til jer: Jeg vil være
med jer alle dage indtil verden ende”.

Endnu en gang kom der sovs i den gl.
præsts pibe og han måtte for 3. gang
gribe til sit fyrtøj og så fik han endnu en idé:
”Kære konfirmander. I skal stille store krav
her i livet både til jer selv og til de mål, I
sætter jer og det I vil. Man må godt holde
sig et mål for øje, følge sine drømme, sine
forventninger og sine håb; ikke give op på
halvvejen, selvom der er mange behage-
lige fristelser I kan slå jer til ro med: f.eks.
den ultimative computer, den sidste nye
model I mobilos eller den blødeste sofa-
gruppe med indbygget fladskærm og
surround-sound, og hvad der ellers er af
fristelser man kan slå sig til ro med”.

Den gl. præst var under den sidste
sætning faldet I søvn, og asken dryssede
ud af piben; men han drømte om, at hele
hans 7.klasse, alle dem med store ører og
hænder og  lange fødder, at de måtte
leve lykkeligt til deres dages ende.

Af Thomas Fischer-Larsen
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Konfirmandindskrivning 
Umiddelbart efter sommerferien indskriver
vi konfirmander, som skal konfirmeres i
2006.

Den 14. august
Indskrives Holme skoles 7.c
hos sognepræst Thomas Fischer-Larsen

Den 21. august 
Indskrives Holme skoles 7.b og
Rundhøjskolens 7.b hos Kirsten Hald

Den 28. august 
Indskrives  Holme skoles 7.a og
Rundhøjskolens 7.a hos Esben Kullberg

Indskrivningerne finder sted i forbindelse
med Gudstjenesterne kl. 10.
Medbring venligst dåbs- eller navneattest.

Konfirmandundervisningen
Vi begynder undervisning i uge 35.
Holme skoles klasser undervises på tirsda-
ge kl. 8.30-10.40
Rundhøjskolens klasser torsdage 8.00-
10.15

Årets konfirmandweekendtur
afholdes 23.-25. september 2005.

Konfirmationer 2006
Holme skoles 7.c 
Lørdag d. 22. april kl. 11.00 
Ved Thomas Fischer-Larsen

Holme skoles 7.b
Søndag d. 23. april kl. 9.00
Ved Kirsten Hald

Holme skoles 7.a 
Søndag d. 23. april kl. 11.00
Ved Esben Kullberg

Rundhøjskolens 7.b
Søndag d. 30. april kl. 9.00
Ved Kirsten Hald

Rundhøjskolens 7.a
Søndag d. 30. april kl. 11.00
Ved Esben Kullberg

Pigeklubben
Onsdag den 6. juni spiser vi på restaurant
Terrassen i Tivoli Friheden, hvor mesterkok-
ken Jonna Hald vil servere en lækker
menu for os. Prisen er 168 kr, - eksklusiv drik-
kevarer, men inklusiv adgang til haven.
Tilmelding senest den 20. maj:
Ilse Christensen tlf.86273195
eller Inge Tagesen tlf. 86270348

Kjeld Holm taler ved Skt. Hans festen
Kom og vær med til en aften for både
børn og voksne, unge og gamle.
Som det er tradition fejrer vi Skt. Hansfest
ved Holme sognegård med musik,
snobrødsbagning, fællessang, gøgl og
selvfølgelig bål og båltale.
Underholdningen starter kl. 19.00 med
den kendte akrobat Abdul Hantout, der
vil gøre akrobater og klovne ud af os alle
sammen. Med hans smittende humør og
akrobatiske evner, hans klovnerier og
enorme energi kan vi roligt garantere en
sjov og uforglemmelig oplevelse.
Biskop Kjeld Holm har lovet at holde årets
båltale og den musikalske del af festen
står Knud P Olesen for.
Arrangementet er igen i år lavet i samar-
bejde med Holme-Højbjerg-Tranbjerg
Pensionistforening.
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Pensionistudflugt
Tirsdag d. 9. august 2005
- afholdes der pensionistudflugt med
afgang fra Holme sognegård kl. 12.30.
Turen går mod Udbyhøj igennem Randers.
Undervejs gør vi ophold på herregården
Støvringgård, hvor vi ser herregårdens flot-
te riddersal, og der bliver mulighed for en
rundtur i det prægtige anlæg.
Derefter går turen til færgen over til Udby-
høj og videre til Ørsted Kirke, hvorefter vi
får serveret kaffe på Ørsted kro.
Turen går herefter gennem det skønne
Djursland, hvor vi passerer flere interessan-
te herregårde. Vi forventer at være hjem-
me ca. 17.30.
Tilmelding er nødvendig, og dette kan ske
ved henvendelse til kordegnekontoret
Hjulbjergvej 175. Alle pensionister er
velkomne. Alt dette for 60,- kr.

HJERTESUK
Vi holder meget af vores kæledyr, og det
er en stor glæde at gå tur med dem, man
får lejlighed til at "koble" af fra arbejde og
pligter, man glæder sig over dyrets opta-
gethed af dufte og evt. legekammerater,
og man kan få en hyggesnak med andre
hunde-Iuftere.
MEN, MEN det er ikke så hyggeligt mere
på vores kirkegård, der ligger efterhån-
den mange efterladenskaber over det
hele. Det er ikke så sjovt at få fingrene i en
høm-høm, når man ordner sit gravsted.
Og det er bestemt heller ikke rart for vores
dygtige gartnere på kirkegården hverken
at stikke fingrene i en hunde høm-høm
eller at have hunde høm-hømmer flyven-
de om ørerne, når de slår græs. 
Så kære brugere af kirkegården, tag blot
jeres hund med, men gør det med omtan-
ke og opfør jer som ansvarlige hundeejere. 

Saml venligst hundens efterladenskaber 
op og smid dem i en lukket pose i skral-
despanden - ikke i buskadser o.lign. 
Hvis ovenstående budskab overholdes,
bliver turen med hunden til glæde for alle
parter - både for de mennesker, der går
tur på kirkegården, og for de mennesker
der arbejder der. Ligeledes beder vi om,
at fortovene rundt om kirkegården,
sognegården og præstegården ikke
bliver brugt som hundetoiletter. Det er helt
grotesk, hvad vi er udsat for i øjeblikket,
men vi beder indtrængende: Kære
hundeluftere! Vil I være venlige at samle
hundenes efterladenskaber op. 
Der vil nu blive hængt høm-høm poser op
ved indgangen til kirkegården, så brug
dem venligst. 
På forhånd tak til alle. 
Venlig hilsen menighedsrådet i Holme
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Gudstjenester

Holme Kirke

Her finder du:

Sognepræst Kirsten Hald
Kirkebogsfører og begravelsesmyndighed. Præsteboligen,
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 2134, træffes bedst
hverdage kl. 10.00-11.00 undtagen fredag.

Sognepræst Esben Kullberg
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 6080. Træffes bedst
hverdage mellem kl. 12.00 -13.00 undtagen fredag.

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind, tlf. 8627 0634. Træffes bedst
hverdage kl. 11.00-12.00 undtagen mandag.
Kontor: Hjulbjergvej 175.

Kordegn Inger Bjørn
Kirkekontoret, Holme Sognegård, Hjulbjergvej 175, 8270
Højbjerg. Kontoret er åbent alle hverdage kl. 9.00-13.00,
torsdag tillige 16.00-18.00, tlf. 8627 1993.

Organist Janni Beltoft
Hjulbjergvej 46 B, træffes på tlf. 8627 3710.

Kirkegårdsleder Peter Nørager
Splidholmvej 21, 8300 Odder. tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand Henning Tagesen
Kvædevej 2, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 0348.

1. Kirketjener Thomas Damm
2. kirketjener: Kirstine Bilde Sørensen

Legestuen Krudtuglerne
Legestue for børn mellem 6 mdr. og 3 år med ledsager.
Mandag og onsdag kl. 10.00-12.00 i Holme sognegård.
Kr. 5,- pr. gang.

FDF Århus 9. kreds
Mødelokale i Holme: Højbovej 12. Leder: Henning Knudsen,
tlf. 8627 2857. Klassemøder for tumlinge (7-9 år) hver
mandag kl. 18.30-20.00.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i Lokalcenter Holme’s
Hall, Nygårdsvej 34 eller på tlf. 8627 8634.
Man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Fødsler anmeldes til kirkekontoret. Medbring venligst dåbs-
og vielsesattest samt personnummerbevis. Anmeldelsen
skal ske senest to hverdage efter at fødslen har fundet sted
- og i det sogn, hvor moderen har bopæl. Om dåb, vielse
og andre kirkelige handlinger skal man også henvende sig
til kirkekontoret, Hjulbjergvej 175, Tlf. 8627 1993.
Man bedes i øvrigt træffe nærmere aftale med kirkens
præster om de kirkelige handlinger.

Internettet
Holme sogns hjemmesideadresse er: www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest den 6. juli 2005

Juni
Søndag d. 5. juni kl. 10.00
2. søndag e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 7. juni kl. 14.00
Ældregudstjeneste
Kirsten Hald

Søndag d. 12 juni kl. 10.00
3. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Søndag d. 19. juni kl. 10.00
4. s. e. trinitatis
Esben Kullberg

Søndag d. 26. juni kl. 10.00
5. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

Juli
Søndag d. 3 juli kl. 10.00
6. s. e. trinitatis
Esben Kullberg

Søndag d. 10. juli kl. 10.00
7. s. e. trinitatis
Esben Kullberg

Søndag d. 17. juli kl. 10.00
8. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 24 juli kl. 10.00
9. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 31. juli kl. 10.00
10. s. e. trinitatis
Kirsten Hald

August
Søndag d. 7. august kl. 10.00
11. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 14. august kl. 10.00
12. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen
Konfirmandindskrivning
Holme skoles 7.c

Søndag d. 21. august kl. 10.00
13. s. e. trinitatis
Kirsten Hald
Konfirmandindskrivning
Holme skoles 7.b
Rundhøjskolens 7.b

Søndag d. 28. august kl. 10.00
14. s. e. trinitatis
Esben Kullberg
Konfirmandindskrivning
Holme skoles 7.a
Rundhøjskolens 7.a

September
Søndag d. 4. sept. kl. 10.00
15. s. e. trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Plejehjem

Egely:
Tirsdag d. 2. august kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen

Sct Olaf
Torsdag d. 11. august kl. 14.15
Esben Kullberg

Madsbjerg
Tirsdag d. 23. august kl. 14.15
Kirsten Hald
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